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development of aesthetic awareness, d) professional aesthetic creative abilities, 
and e) possession technique of aesthetic education, e) culture pedagogical com-
munication g) high-level music-making performance. Professional training of music 
teachers should include implementation of specific musical performance (musical 
literacy, technology, style matching, etc.) and pedagogical (purpose, direction, 
ways to enhance perception, etc.) tasks. All of the above problem specifies the ar-
tistic and aesthetic and creative development of the individual teacher as a teacher 
who provides artistic and aesthetic development of the student, and at the same 
time as the creator of the arts, executor. The author points out that the training of 
future music teachers should include the implementation of special musical perfor-
mance and teaching jobs. 

Keywords: creative, creativity, teacher, professional qualities im-
portant music teachers 
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Анотація. У статті розглянуто особливості вияву почуття патріо-

тизму сучасними підлітками загальноосвітньої школи, наголошено на пріо-
ритетному значенні вихованні почуття патріотизму в учнів загальноосві-
тньої школи, які в майбутньому повинні стати духовно та інтелектуально 
зрілими представниками нації. Автором проаналізовано вияви патріотично-
сті підлітків, ураховуючи вікові та гендерні відмінності учнів. Також виявле-
но складові почуття патріотизму сучасних підлітків, вказано на романти-
зація підлітками цього феномену. Зазначено пряму залежність між актив-
ною громадською діяльністю підлітків та усвідомленням необхідності відк-
ритого виявлення почуття патріотизму. 

Ключові слова: почуття, підлітки, патріотизм, патріотичність, 
любов до Батьківщини 

 
Постановка проблеми у загальному вигляді. На сучасному етапі роз-

витку українського суспільства тема патріотизму є надзвичайно актуальною, 
адже наше сьогодення є тим переломним етапом, який повинен зміцнити, 
об’єднати українську націю заради досягнення загального блага.  

Кожний представник суспільства робить власний внесок у культуру, науку, 
техніку та інші галузі соціально-економічного та політичного життя країни. 
Процвітання держави напряму залежить від патріотизму її представників, у 
яких це почуття формується протягом всього життя, починаючи з раннього ди-
тинства. Патріотизм не закладений генетично, а є явищем соціальним за сво-
єю природою і піддається формуванню. Виховання патріотизму в підлітків за-
гальноосвітньої школи має величезне значення, адже вони повинні стати ду-
ховно та інтелектуально зрілими представниками нації.  Окрім того, типові по-
казники вікових психологічних особливостей підлітків, а саме: підвищена мо-
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торна, сенсорно-перцептивна активність,  інтелектуальна ініціативність, допи-
тливість, підвищений інтерес до причинно-наслідкових відносин, виокремлен-
ня себе і поля дії, соціальний діапазон життєвих мотивів, здатність до їх емо-
ційно-виразного виявлення, позначення, символіки, комбінаторики, заміщення 
зумовлює необхідність стимулювання мотивації виявлення всіх вищезгаданих 
форм психічної активності в реальній життєвій діяльності, поведінці, соціаль-
ній оцінці осіб і подій. 

Виходячи з того, що патріотизм є досить складним феноменом, який зму-
шує підлітків проявляти різноманітні почуття (любові, радості, гордості, знева-
ги та ін.) до своєї країни та її представників, необхідне детальне дослідження 
вияву почуття патріотизму серед сучасних підлітків. 

Метою нашої статті  є експериментальне дослідження особливостей ви-
яву почуття патріотизму сучасними підлітками загальноосвітньої школи. 

Аналіз досліджень і публікацій. На наукових теренах питання почуття 
патріотизму розглядається, як правило, в контексті національного виховання. 
Розкриваючи зміст процесу національного виховання, поєднували проблеми 
патріотичного і громадянського виховання. 

Виходячи з досліджень історико-педагогічної літератури, зазначимо,  що 
першооснови виховання почуття патріотизму закладені в етнопедагогіці, ана-
ліз якої подається в роботах О.Любара, В.Мацюка, В.Пугача, 
М.Стельмаховича, Д.Федоренка. Майже всі представники класичної українсь-
кої педагогічної науки, а саме Г.Ващенко, О.Духнович, А.Макаренко, О.Огієнко, 
С.Русова, Г.Сковорода, В.Сухомлинський, К.Ушинський та ін., звертались до 
досліджень проблем патріотичного виховання дітей та підлітків, висвітлюючи 
актуальні проблеми розвитку патріотичних почуттів як невід'ємної частини на-
ціональної системи виховання, висували ідею усвідомленого виховання патрі-
ота України.  

Вклад у розуміння феномену патріотизму цінними внесли сучасні психо-
логи-науковці І.Бех, А.Богуш, М.Боришевський, В.Котирло, Ю.Трофімов, 
О.Чебикін  та ін. [2]. 

Особливо цікавими є наукові розвідки, присвячені проблемам досліджен-
ня суті понять «патріотична свідомість», «любов до Батьківщини», чому прис-
вячені праці вчених В.Бичка, О.Забужко, І.Надільного, І.Стогнія, В.Шинкарука 
та ін.  

У контексті загального процесу виховання молодого покоління проблему 
формування патріотичних почуттів і національної самосвідомості учнів розг-
лядали вчені Т.Бондаренко, В.Борисов, Б.Ананьеєв, О.Вишневський, 
Т.Гавлітіна, О.Коркишко, В.Кузь, К. Журба, Ю.Руденко, М.Сметанський, 
Б.Ступарик, О.Стьопіна, К.Чорна [3] та ін., які в основу патріотичного вихован-
ня ставлять національну свідомість та  усвідомлення безперечної цінності Ба-
тьківщини. 

Виклад основного матеріалу дослідження.  
Незважаючи на те, що поняття патріотизму є основоположним при фор-

муванні духовного світу людини, воно має велику кількість інтерпретацій і 
тлумачень. 

Ми вважаємо, що орієнтиром у вихованні почуття патріотизму в підлітків 
загальноосвітньої школи документ «Програма патріотичного виховання дітей 
та учнівської молоді», який дає визначення патріотизму як  «… любові до Ба-
тьківщини, свого народу, турботі про його благо, сприяння становленню й 
утвердженню України як суверенної, правової, демократичної, соціальної дер-
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жави, готовність відстояти її незалежність, служити і захищати її, розділити 
свою долю з її долею» [1, с. 7].   

Проблема формування громадянина-патріота, виховання його активної 
громадянської позиції розглядаються як пріоритетні у базових державних до-
кументах: Державній національній програмі «Освіта» («Україна ХХІ століття), 
законах України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», «Національній 
доктрині розвитку освіти України у ХХІ ст.», «Концепції громадянського вихо-
вання в умовах розвитку української державності», «Програмі патріотичного 
виховання дітей та учнівської молоді», «Концепції позашкільної освіти та ви-
ховання",  наголошують на формуванні активної громадянської позиції підліт-
ків, патріотичних громадянських якостей, ставлять перед українським суспіль-
ством завдання виховання любові до Батьківщини.  

Патріотизм як інтегральна моральна якість особистості міцно пов'язана з 
іншими якостями: гуманізм, колективізм, дисциплінованість, честь, відповіда-
льність – це основа, на якій формуються патріотичні почуття й переконання. 

Ця понятійна структура включає такі аспекти, як патріотичне почуття, на-
ціональна гідність та патріотична самосвідомість тощо. У всіх законах та про-
грамах України як стратегічні визначаються завдання виховання в особистості 
любові до Батьківщини, усвідомлення нею свого громадянського обов’язку, 
утвердження якостей громадянина-патріота України. 

Національна гідність й самоповага – це атрибути національної свідомості, 
тобто осмисленого, ставлення до себе, свого народу, своєї держави, історії, 
культури, мови. Під цими поняттями розуміються  зусилля у пізнанні вищезга-
даних понять , для того, щоб розуміти суть і сенс власного життя і життя свого 
народу, аби зрозуміти справжні життєві цінності, вміти відрізняти їх від фіктив-
них і фальшивих [4]. 

Дослідження особливостей вияву почуття патріотизму підлітками прово-
дилось на базі загальноосвітніх шкіл Бахмацького району Чернігівської облас-
ті.. Вибірку дослідження склали 210 учнів віком від 11 до 15 років, відсоткове 
відношення хлопців і дівчат у вибірці складає 48% і 52% відповідно. 

Учням було запропоновано авторське анкетування, яке показало наступні 
результати. 

99,2% підлітків відносять себе до категорії людей-патріотів. На запитання 
«Як ти виявляєш свій патріотизм у повсякденному житті?» учні відповіли: «ро-
змовляю українською мовою», «ношу українську символіку», «гарно навчаю-
ся», «беру участь у різного роду благодійних акціях». 

Вислів «Поняття «Батьківщина» асоціюється в мене із …» учні 11-12 років 
продовжують так: 

• «із вивченням віршів, зокрема Т. Шевченка»; 
• «із українською музикою»;  
• «із перемогою або участю в різного роду конкурсах, змаганнях». 
Учні 13-15 років  асоціювали поняття «Батьківщина» з:  
• участю в заходах, які спрямовані на допомогу іншим людям, благодій-

них акціях, суботниках; 
• виконанням громадянського обов’язку (гарно вчуся, розвиваюся як ду-

ховно, так і фізично). 
Майже 90% респондентів пишаються тим, що вони українці, коли беруть 

участь у конкурсах, змаганнях та різного роду заходах, або навіть просто від-
почиваючи за кордоном. 

На питання «Яким чином можна захищати свою Батьківщину, окрім три-
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маючи зброю в руках?» учні відповіли так: 50% – справами (організовувати й 
брати участь в різного роду акціях, змаганнях та ін.), 35% вважають, що можна 
захищати словом (висловлювати свою позицію, домовлятися, дискутувати), 
15% упевнені, що захищати свою Батьківщину можна матеріальною допомо-
гою (перераховувати гроші на армію, у благодійні організації та інше). 

 85% опитаних підлітків зазначають, що учень, який сумлінно навчається, 
постійно вдосконалює власну особистість, є справжнім патріотом.  

На зпитання «Яку користь ви можуть принести своїй країні в майбутньо-
му?» хлопці відповіли так: «буду захищати свою країну; хочу стати адвокатом; 
військовим; обіймати високі посади в державі, прославляти свою країну; дівча-
та ж зазначили: «у майбутньому планую стати лікарем: учителем; діячем куль-
тури, щоб допомагати та дарувати радість оточуючим, просто буду гарною 
людиною». 

Отже, вищезгадані відповіді вказують на поширення серед підлітків типо-
вих гендерних стереотипів щодо хлопців як мужніх, рішучих, радикальних, а 
дівчат як більш помірковані, спокійних, прагнучих внутрішнього спокою та за-
гального благополуччя. 

Також учні вважають, що патріотична діяльність сприяє усвідомленню 
глибокого зв’язку з народом, участі в загальних справах, турбота про його бла-
го народу; збереження та примноження культури, традицій, звичаїв, обрядів 
рідної країни; дотримання вироблених народом моральних норм і правил, за-
конів держави; знання символів своєї Батьківщини; діяльність, спрямовану на 
утвердження державності свого народу, зміцнення належності своєї держави 
та готовність її відстоювати; знання історії свого роду, народу, прихильність до 
рідних місць; сумлінне виконання своїх обов’язків у навчанні, вміння творчо 
працювати.  

Відповіді на питання «Кого можна вважати справжнім патріотом?» можна 
звести до фрази «патріот – це той, хто любить свою країну». Підлітки при 
цьому дають визначення країні як «… це територія (ландшафти, клімат), це 
населення, громадяни, мова, це минуле, тобто історія, сьогоднішні досягнення 
й проблеми, це можливі перспективи».  

Також підлітки вважають, що почуття патріотизму виявляється в пізнанні 
учнями значення атрибутів власної держави, розумінні власних прав і 
обов’язків, дотриманні напрямку розвитку України як майбутньої демократич-
ної держави, вірі у власні сили для саморозвитку та сприяння зміцненню дер-
жавності й суспільного добробуту, в глибокому розумінні єдності з українським 
етносом, знанні звичаїв, традицій рідного народу, його складної долі та пе-
редбачення подальшої історичної перспективи прогресивного зростання. 

Важливим для визначення почуттів патріотизму в респондентів, серед 
яких ми проводили опитування, стало запитання «Які почуття виникають у те-
бе, коли звучить Гімн України?», найбільш значущими вказано: гордість – 47%, 
радість – 25%, любов – 23%, гідність – 5%. 

Поняття «патріотизм» опитані асоціюють з такими почуттями: 

 гордість – 35% (за перемоги наших спортсменів, досягнення наших нау-
ковців та звичайних громадян, успіхи країни на міжнародній арені та внутріш-
ньому житті країни); 

 любов – 30% (до своєї родини, до цілої країни, історії, культури тощо); 

 радість – 20% (почуття тісно пов’язане з гордістю, що передбачає ра-
дість від своєї, можливо, невеликої, але важливої перемоги, так і за інших 
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громадян, які досягли певного успіху; не є важливим, хто це буде: відомий по-
літик чи спортсмен або звичайний громадянин); 

 милосердя – 15% (допомога, турбота про тих, хто її потребує, це вті-
лення високої любові до ближніх, милосердя ґрунтується на таких якостях, як 
чуйність, уважність, доброзичливість). 

Виходячи з даних результатів, ми констатуємо, що підлітки усвідомлюють 
значущість почуттів та їх конвертацію в практичні дії. 

Висновки та перспективи подальших досліджень.  
У патріотичних почуттях відбивається ставлення особистості до своєї 

держави, її минулого, майбутнього та сьогодення. 
Отже, складовими почуття патріотизму сучасних підлітків є:  

- почуття належності до своєї держави та її народу;  
- прояв шани до рідної мови, традицій, звичаїв, обрядів рідної країни;  
- ностальгія при розлуці з Батьківщиною;  
- почуття гордості за успіхи держави, біль за невдачі;  
- повага до історії, культури, традицій, вірувань, менталітету;  
- захоплення героїчними подвигами минулого та сучасності;  
- любов до рідної природи;  
- неприязнь до всього антиукраїнського;  
- почуття національної гідності. 

Отже, особливостями вияву почуття патріотизму сучасними підлітками за-
гальноосвітньої школи  є романтизація цього феномену, прагнення бути схо-
жими на знаменитих людей, захоплення їхніми вчинками  та подвигами. До 
цієї референтної групи належать спортсмени, науковці, діячі культури та відо-
мі українці, які своїм талантом та наполегливою працею змогли досягти вели-
ких успіхів. 

Почуття патріотизму підлітки виявляють через ставлення до себе (честь, 
гідність, щирість); до людей: (милосердя, благородство, щедрість, готовність 
допомогти); до Батьківщини (віра, надія, любов); до національних цінностей 
(володіння українською мовою, бажання й потреба в накопиченні, збереженні 
та передачі родинних і національних звичаїв, традицій, обрядів). 

Також результатом дослідження можемо назвати виявлення прямої зале-
жності: чим активніше підлітки включаються до різноманітних видів громадян-
ської діяльності, тим успішніше формується їх переконання у важливості й не-
обхідності патріотизму як обов’язкової складової особистості. 
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ОСОБЕННОСТИ ПРОЯВЛЕНИЯ  ЧУВСТВА ПАТРИОТИЗМА 
СОВРЕМЕННИМИ ПОДРОСТКАМИ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ШКОЛЫ  

 

О. В. ЛАПА, к.п.н., старший преподаватель Национального универси-
тета биоресурсов и природопользования Украины 

 

Аннотация. В статье рассмотрены особенности проявления чувства 
патриотизма современными подростками общеобразовательной школы, 
отмечено приоритетное значение воспитания чувства патриотизма в 
учащихся общеобразовательной школы, которые в будущем должны стать 
духовно и интеллектуально зрелыми представителями нации. 

Автором проанализированы проявления патриотизма подростков, 
учитывая возрастные и гендерные различия учащихся. Также указаны сос-
тавляющие чувства патриотизма современных подростков, отмечена ро-
мантизация подростками этого феномена. 

Выявлена прямая зависимость между активной общественной деяте-
льностью подростков и осознанием необходимости  открытого проявле-
ния чувства патриотизма. 

Ключевые слова: чувство, подростки, патриотизм, патриотич-
ность, любовь к Родине 

 

FEATURES OF PATRIOTISM’S MANIFESTATION MODERN TEENAGER 
SECONDERY SCHOOL 

 

O.V. LAPA, PhD, senior lecturer of National University of Life and Envi-
ronmental Sciences of Ukraine 

 

Summary. In the article the features of modern manifestation of patriotism 
secondary school adolescents, stressed the priority importance patriotism 
education in secondary school students, which in the future should be spiritually 
and intellectually mature members of the nation. 

The author analyzes the expressions of patriotic adolescents, taking into 
account age and gender differences students. Also found patriotism components of 
modern teenagers, the teenagers romanticization shown on this phenomenon. 

Indicated direct relationship between active adolescents in social activities and 
awareness of the need of active detection of patriotism. 

Key words: feeling, teens, patriotism, patriotism, love of country 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


